中考网   www.zhongkao.com

初中物理理解概念规律请解读关键词
    学习概念和规律时注意在关键词上“咬文嚼字”，体会它的含义，这对于正确、全面理解概念及规律起着重要作用。现以《机械能》为例加以说明。
  1. 能量——一个物体能够做功，它就具有能量。
    “能够做功”是判断物体是否具有能量的依据，这就说明一个物体只要具有做功的能力它就具有能量，与它是否正在做功无关。
    例1. 判断：具有能量的物体一定正在做功：（    ）
    分析：这个说法错误。具有能量的物体能够做功但不一定正在做功，例如吊在天花板下的电灯具有重力势能，但它没有做功。
  2. 动能——物体因运动而具有的能叫动能。
    “运动”是判断物体是否具有动能的条件，一切运动的物体都具有动能。
    例2. 下列物体具有动能的是：（    ）
    A. 汽车


B. 飞机


C. 轮船


D. 飞翔的雄鹰
    分析：受思维定势的影响，同学们会认为交通工具一定在运动，从而得出汽车、飞机、轮船具有动能的错误结论，实际上当它们静止时是不具有动能的。而飞翔的雄鹰在运动，所以一定具有动能，D正确。
  3. 重力势能——物体因被举高而具有的能叫重力势能。
    “被举高”说明物体具有一定的高度，它是判断物体是否具有重力势能的条件。因高度具有相对性，故重力势能也具有相对性，一般以地面作为高度的参照面。
    例3. 判断：放在桌子上的物体一定具有重力势能：（    ）
    分析：若以地面为参照面。物体处在一定高度，具有重力势能；若以桌面为参照面，该物体就没有处在一定高度，所以没有重力势能。
  4. 弹性势能——物体因发生弹性形变而具有的能叫弹性势能。
    “弹性形变”是判断物体是否具有弹性势能的条件，只有发生弹性形变的物体才具有弹性势能。
    例4. 判断：捏扁的石膏具有弹性势能：（    ）
    分析：石膏捏扁后不能恢复原状，发生的不是弹性形变，不具有弹性势能。
    例5. 判断：弹簧具有弹性势能：（    ）
    分析：在弹性限度内弹簧在被拉长或压缩发生弹性形变时才具有弹性势能。当弹簧未受外力没有发生弹性形变，或受力过大超过弹性限度不能复原时就没有弹性势能。
  5. 机械能——动能和势能统称为机械能。
    “统称”说明机械能是动能和势能的总和。一个物体具有机械能有三层含义：（1）物体只具有动能；（2）物体只具有势能；（3）物体同时具有动能和势能。
    例6. 判断：具有机械能的物体一定具有动能：（    ）
    分析：具有机械能的物体可能只有动能，也可能只有势能，或者同时具有动、势能。例如放在桌子上的木块以地面为参照面具有重力势能，即有机械能但没有动能。
  6. 动、势能相互转化的规律。
    动能和势能可以相互转化，动能转化成势能时动能逐渐减小势能逐渐增大；势能转化成动能时势能逐渐减小动能逐渐增大。
    从转化规律可以概括出两个特点：
    （1）相互转化时动能和势能均要发生变化，一个逐渐减小同时另一个逐渐增大，这也是判断动、势能是否相互转化的条件。
    （2）逐渐减小的能转化成逐渐增大的能。
    例7. 判断下列过程动、势能是否相互转化，如果转化说明转化过程。
    （1）跳伞运动员匀速下降。
    分析：跳伞运动员匀速下降时，动能不变，重力势能减小，二者没有转化。
    （2）加速升空的火箭（设质量不变）。
    分析：质量不变的前提下火箭加速升空时，动能和重力势能均增大，二者没有转化。
    （3）抛出去的石块在上升过程中（不计空气阻力）
    分析：不计空气阻力，抛出去的石块在上升过程中机械能守恒。石块在升空过程中速度逐渐减小而对地的高度逐渐增大，所以其动能逐渐减小，重力势能逐渐增大，动能转化成重力势能。
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